

# 数字化转型是企业的必选题

□孙维国

断延展产业数字化、数字产业化的空间。

企业数字化转型需要政府助力,作为企业,更要主动而为,抓住数字经济发展的时代先机,积极拥抱数字经济,不仅是为企业发展寻找新的动力源泉,更是为企业未来发展锚定制胜之道。

企业实现数字化转型,切不可盲目而为,需要在把握趋势上准确识变,不断研判,认清数字经济发展新变化、新趋势。趋势是方向,不能把握住趋势,就难以正确把控发展方向,方向出现偏差,就会走弯路,甚至回头路。趋势是机遇,认清趋势,就难以抓住数字经济发展的新机遇,错失了数字经济发展机遇,就难以开拓数字经济发展新局面,取得数字经济新优势。趋势是一根主线,企业发展数字经济必须要顺势而为,在大势所

趋中抢抓机遇,先人一步,才能避免一哄而上的转型风险。

企业实现数字化转型,切不能脱离实际,需要结合企业自身实际,寻找适合自己的数字转型道路。企业有大有小,发展有强有弱,所处行业各不相同,经营领域也千差万别。数字化转型“条条大路通罗马”,没有统一模板,可以学习借鉴成功经验,但不能一味模仿复制,而应认真审视企业实际情况,采取适合企业发展阶段的数字化战略,在具体执行中分步骤、分阶段、分重点,一步一步一个脚印,稳扎稳打,不断推进,避免脱离实际“病急乱投医”,给企业数字化转型增添阻碍。

企业实现数字化转型,是一项涉及数据、技术、流程、组织等要素的系统性工程,可谓“牵一发而动全身”,不可能毕其功于

一役,必将是一个充满挑战乃至有变数的过程。这个过程不但考验企业的耐心、恒心和专心,也检验企业的管理智慧、抗压程度和应变能力。数字化转型不能急功近利,更不能做表面文章,而应注重长期效益,制定长期战略,科学谋划布局,才能避免数字化转型“欲速则不达”。

今天,信息技术、移动互联网、5G、云计算等新技术发展应用快速更新换代,数字经济不仅与我们每个人生活工作密切相关,也关乎社会经济发展全局,数字生产、数字生活、数字工厂、数字园区、数字物流、数字医疗、数字教育等包罗万象的数字经济潜力巨大。数字化转型是企业的必选题,发展数字经济大有可为,也更加时不我待,不进则退,不动更会落后于人,而且一步落后,步步落后。

## 江海锐评

今年,我市出台《南通市制造业智能化改造和数字化转型三年行动计划(2022—2024年)》,加快优秀服务商培育是其中一项重要任务。记者17日从市工信局获悉,全市智能化改造和数字化转型本土优秀服务商征集行动已经启动,旨在建立市级“智改数转”本土服务商资源池,构建完善的服务支撑体系,赋能我市企业转型发展。(2月18日《南通日报》)

如今,数字技术融入业务场景,正在重塑众多传统产业形态,越来越多的智能车间、工厂应运而生,越来越多的行业、企业,从数字化转型中寻找突破,不

## 有话直说

### 春节快递不打烊,别伤了用户的心

□小芮

春节假期早已过去,各种工作也都回归正轨,但近日不少市民反映,春节前后网购的快递等了很久都没有收到。明明物流信息都显示快递已经到了南通,之后怎么就不投递了?(2月21日《江海晚报》)

“春节快递不打烊”是这两年来快递行业的宣告,也逐渐成为行业常态化。只是,春节假期早已远去,快递真的做到了不打烊吗,年前网购的商品你现在收到了吗?现实情况是,这次南通快递滞留时间跨度更大,从年前的电商年货节开始,陆陆续续持续到年后。而年前年后正是用工紧缺时期,于是导致滞留件迟迟无法消化。明明承诺“春节快递不打烊”,到头来消费者在春节期间甚至年后都收不到快递,这就值得快递从业者们好好反思了。

春节前,各大快递企业集体官宣“春节不打烊”服务。多家物流公司贴出了春节期间照常运营的告示。快递企业承诺不打烊,是顺应国民经济发展形势,用这种服务留住客户,也进一步刺激了春节期间的消费,一定程度上拉动了内需。不得不说,“春节不打烊”服务是快递企业一种好的尝试。不过,我们必须正视一些数据。2月7日,国家邮政局公布了虎年春节全国邮政快递行业的运行数据:今年春节期间,全国邮政快递业运行情况总体安全稳定,邮政快递服务业

务量增幅较大。1月31日至2月6日期间,全国邮政快递业共揽收和投递快递包裹7.49亿件,较去年农历同期增长16%。如此庞大的快递量,要在春节期间全部投送完毕,而现实情况是一些快递网点关门歇业、留守员工人数不足。

快递企业不能全指望消费者的理解,更需要企业有更大的责任担当。比如眼下快递挤压,就得优先处理诸如生鲜快递和异形件。还有,快递工人还没全部到岗,企业就要想办法找工人,或积极联系老员工及时返岗。春节期间,企业对快递员的承诺要说到做到,快递员放弃过年与家人团聚的机会,就是为了能多赚些钱,因此企业就得有实实在在的奖励措施,而且要把奖励及时分配,而不是采取硬规定克扣快递员工工资。

快件行业属于劳动密集型产业,要同时考虑成本和效率。“春节快递不打烊”,春节期间配送运营成本必然也会增加,比如运输、人工成本比平时要高得多,甚至成为快递业的痛点。这就需要快递企业通盘考虑,比如明码标价,在春节期间核算成本后将运费上调,给消费者选择的空间。要进一步提升派件效率,需要创新派件模式,无接触派送是不错的方式。

总之,“春节快递不打烊”说到就要做到,本来是一桩好事,要是说到做不到就成了“假把式”。



社区服务关系民生、连着民心。完善多元参与格局、优化服务设施布局、构筑美好数字服务新场景……不久前,国务院办公厅印发《“十四五”城乡社区服务体系发展规划》,着力优化城乡社区服务体系,让服务更全面、设施更完备、生活更便利,不断强化社区为民、便民、安民功能。

(据《人民日报》)

### 别把青少年脊柱侧弯当“小儿科”

□王琦

自古就有“松柏之姿”的说法,用来形容一个人身形挺拔。然而据媒体报道,近日国家儿童青少年脊柱侧弯防控工作组组长、北京大学人民医院脊柱外科主任刘海鹰在接受媒体采访时表示,据估计,我国中小学生脊柱侧弯发生率为1%—3%,侧弯人数已经超过500万,并以每年30万左右的速度递增。

现在不少中小学生已经做不到“站如松”了。近年来,由于缺乏锻炼、频繁使用电子产品、长期不良坐姿等因素,脊柱侧弯成为继肥胖、近视后,危害我国儿童及青少年健康的第三大“杀手”。青少年脊柱侧弯带来的危害不仅只是“有碍观瞻”,还可能引起腰背痛,而且让孩子们过早地出现椎间盘变性甚至突出、骨质增生。如果弯曲造成了胸腹腔面积缩小,严重者还会妨碍呼吸、消化、血液循环等正常生理功能。

一直以来,家长往往关注于孩子的学习和生活,对于脊柱侧弯问题缺乏应有的重视,疏于对孩子不良坐姿的提醒和纠正。同时,很多青少年喜欢穿一些比较宽松的衣服、习惯性地低头驼背,也会遮挡住其身体特征,无法

看到脊柱的正常情况。脊柱侧弯早期的症状并不明显,很多患者发病后不当回事,没能得到及时的治疗,直到躯干出现了变形的情况才引起重视,不仅加大了治疗的难度,治疗效果也差强人意。

为加强儿童及青少年脊柱弯曲异常防控工作,国家卫健委疾控局已于近日组织编写了《儿童青少年脊柱弯曲异常防控技术指南》,将筛查项目纳入每学年或新生入学体检内容、筛查结果还将纳入学生健康档案。要想遏制青少年脊柱侧弯的高发态势,除了有关部门和学校的筛查及防控工作外,更重要的是加强青少年脊柱侧弯知识科普,提升公众对脊柱侧弯的认知,引导公众更好地预防和治疗脊柱侧弯。

一方面,家长和老师要培养孩子的健康意识,提醒孩子保持正确的姿势,包括坐姿、站姿、走路的步态,加强体育锻炼,促进身体的协调能力。同时,关注孩子脊柱健康,尽可能地早发现,早治疗。值得一提的是,市场上有很多所谓的“矫正神器”,事实上并不能真正解决骨骼三维发育的问题,也无法改善肌肉不平衡,既起不到治疗效果,还会因此延误最佳的治疗时机。一旦发现疑似脊柱侧弯的症状,家长要尽快带孩子前往医院检查,接受正规的治疗。

## 让科技创新为打造增长极注入动能

□李兆清

### 热点快评

站稳GDP“万亿俱乐部”,南通上下都在思考一个问题:“下一个万亿”在哪里?这是一道必答题。

打造“增长极”,必须出新招。谋创新是谋未来,“下一个万亿”看创新。迈入“万亿俱乐部”的南通,将以科技创新助力打造全省高质量发展的重要增长极。

奏响创新时代强音,上级期待是动力。

南通,靠江,靠海,靠上海。随着苏通大桥、崇启大桥、沪苏通长江公铁大桥的运营,南通由

过去的“难过”变成现在的“好通”。南通是长

三角一体化发展的重要支点,省委期待南

成为全省高质量发展的重要增长极,鼓舞人

心,催人奋进。创新是一个民族进步的灵

魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力。通过科

技创新,南通迈上一个又一个台阶,迈进了“万

亿俱乐部”。未来,我们依然要依赖科技创新,不断迈上新的发展高度。

奏响创新时代强音,铸就发展强引擎。

当前,世界百年未有之大变局加速演变,疫情严重影响全球经济。南通的传统产业承压求进,新兴产业发展潜力巨大,但尚未形成足够的发展体量。铸就发展强大引擎,离不开科技创新。为进一步聚力创新,聚合人才,市委市政府提出了建设具有区域影响力创新之都的奋斗目标。南通创新区应运而生。区域科技创新引领区、沪通创新资源合作承载区、城市转型发展示范区、未来南通新的城市核心……南通将成为长江以北的一块创新高地。

奏响创新时代强音,打造发展新优势。

市第十三次党代会报告中,“创新”一词出现了45次。部署今后五年“十大重点任务”,“激发创新第一动力”摆在置顶位置。

科学技术是第一生产力,科技创新正成为经济社会发展的重要推动力。

近年来,江苏铁锚玻璃柔性引进高校教授、长江学者特聘教授、中科院

院百人计划专家,斥巨资牵头组建了华东地区唯一的鸟撞实验室。借力科技创新,江苏铁锚玻璃不断开辟发展新境界。这是南通企业通过科技创新打造发展新优势的生动缩影。

奏响创新时代强音,联动协同是关键。奏响创新时代强音,每个地方都要行动起来,探索出适合本地情况的创新路径。崇川高水平建设创新活力城,海安建设创新创造的科创之城,如东升级“扶海英才”计划,如皋创新“构建科创走廊”,启东打造全域创新样板城市,海门建设创新奔涌的智造名城,创新的时代强音在江海大地奏响。各地应当把科技创新摆在头版头条位

置,在思想上高度重视,在行动上积极落实,让创

新融入经济社会发展的各方面、全过程。

创新发展是新发展理念的重要内容。迈进新发展阶段,构建新发展格局,我们应当贯彻好包括创新发展在内的新发展理念,为南通经济社会发展插上科技创新的翅膀,为谱写好“强富美高”新南通建设现代化新篇章打下坚实的基础。

# 难以忘怀的校园“青春剧”

带着被安排在“311”宿舍。三年的闺蜜生活像部校园青春剧,从此开始。

当年,我们才十四五岁。

“狼”篇 开学后不久的一个晚上。

我们晚自修结束陆续回到“311”宿舍,

最后一位进来的海门籍同学腋

惠群边说“狼来了”边把门和窗都关上。

听到“狼”字,有几位同学先是一惊,

可看到滕同学一副若无其事的样

子,知道肯定不是那么回事了。另一

位海门籍同学范菁华哈哈一笑:“海

门话里的‘狼’就是天气‘冷’的意

思!”打那起,两位海门籍姐妹和我

们另外几位北三县姐妹约定,平时一律用

普通话交流。从声母、韵母、音节、朗读等方面开始,大家扎实学习理论知识,进行练习。三年后工作时大家参加了“教师基本功”“普通话”等级测试,那真是驾轻就熟,多亏在母校练就的“童子功”。

“肥肉”篇。进入“海师”第一年,

当时是集体就餐,10个人一桌。早

餐是稀饭、酱菜和点心。午餐和晚餐都

是大米饭加上荤菜、蔬菜等可口的菜

肴。到了就餐时间,姐妹们围在圆桌周

围,虽然都是站立的,但是吃着香喷喷

的米饭,品尝着可口的菜肴,一个个心中乐开了花。教

语文的王兴明老师告诉我们,适量食用肥肉能滋润女生皮肤、助胃肠消化等,对身体健康颇有益处。于是,我们姐妹们学着吃肥肉,开展吃肥肉比赛,分到碗里的肥肉尽可能吃下去。先前一看就害怕的肥肉,此时竟然越嚼越香,特别是一咬渗出的油,滑而不腻。冬天吃完肥肉,抹几下嘴唇顿时弹性十足,也不怕被寒风吹裂了。

“地震”篇。那天夜里,大家都已

甜甜地进入梦乡。我比较“醒困”,感

觉楼和床都在摇晃,终于在十几秒钟

后惊醒睁开了眼,发现这根本不是梦

呀。外面也传来嘈杂的声音,有老师

和同学在喊“地震了”。这时房子又

晃了几下。没有体会真不知道,这种特

殊的“炫晃”,让人头晕恶心、失去方

向感。大家赶紧穿上衣裤鞋,撤离宿

舍。为防踩踏,呈一字形排列,和汇

入人流的同学一起,有序通过楼梯跑

到楼前的空地上。路上已经有老师前

来接应,我们被临时安置在体育馆,这

时才发现有不少女生或因害怕或本就

性格泼辣,光脚擦破皮的有、仅穿内衣

的有。后来的情况是,睡意全无,体

育馆成了带着稍许紧张却气氛“嗨

皮”的海洋。顺便说句感谢的话,为

了让出体育馆专供女生住,男生们是撤离到体育广场上去的。

最后,我想用对那次“地震”的“感悟”作为这篇文章的结尾吧。如果说“311”宿舍是个小家,那么当你置身地震当晚的体育馆,以及以后走

向社会,你会发现“家”还可以更大、更

大……而母校“海门师范”就是我们

心中永远的那个家。

王芳

“我与通师高中的故事”

主题征文选登

来稿邮箱:110557030@qq.com